

[Erik B. Smith]

nærmere rede for sine overvejelser og de bestræbelser, der allerede overvejes eller er i gang i justitsministeriet og i kriminalforsorgen.

Debatten den 6. november 1980 sluttede med, at næsten alle stemte for, at folketinget pålagde regeringen at fremskynde bestræbelserne for at hindre narkotika i danske fængsler.

Den socialdemokratiske gruppe står naturligvis fortsat bag denne vedtagelse i folketinget. Narkotikaforhandling i danske fængsler er et meget alvorligt problem, og det er givet, at nogle af de principper, man hidtil har lagt til grund ved fordeling og behandling af narkomaner i vore fængsler, ikke i tilstrækkelig grad har modvirket, at narkomanerne fastholdes i stofmisbruget.

Samtidig må man understrege, at der ikke findes nemme løsninger på dette meget alvorlige problem, og når det nu fra ministerens side er oplyst, at den nedsatte ekspertgruppe i december 1980 afleverede sine forslag og samme gruppe nu skal afgive en indstilling om foranstaltninger over for narkoforhandlere i fængslerne i løbet af foråret 1980, finder i alt fald den socialdemokratiske gruppe, at det vil være uforsvarligt på nuværende tidspunkt at binde ministeren til en bestemt løsning, en løsning, vi endda på forhånd ved hverken er den nødvendige eller den tilstrækkelige løsning på dette problem.

Med disse bemærkninger vil jeg gerne afvise det konkrete forslag.

Nathalie Lind (V):

Jeg vil takke ministeren for den redegørelse, vi fik her. Jeg havde også forventet, at vi ville få en positiv holdning fra ministerens side, fordi vi som bekendt med et meget stort flertal her i folketinget i november måned vedtog, at dette arbejde skulle fremskyndes.

Jeg har egentlig ikke mange realitetsbemærkninger at komme med, for vi er jo alle bekendt med problematikken. Men jeg har bare en indstændig bøn: at det nu bliver alvor med hensyn til en hurtig løsning. Den 6. november 1980 sagde daværende justitsminister Henning Rasmussen (Folketingstidende 1980-81, sp. 1662): ... »at en ekspertgruppe er blevet bedt om på ny at vurdere hele fordelingsproblematikken og har fået henstilling

om at afgive rapport i løbet af meget kort tid.«

Det går ligesom igennem hele denne debat. På sp. 1663 siges det: »Justitsministeriet færdiggør i disse uger, efter at der er gennemført forhandlinger mellem de særlig hårdt ramte fængsler og direktoratet for kriminalforsorgen, et endeligt gennearbejdet forslag om de nødvendige bygningsmæssige ændringer og andre forbedringer ...«. Det var med henblik på det, ministeren havde sagt om vanskeligheden med at få en fornuftig placering af de indsatte i de gamle, meget store afsnit inden for fængslerne.

Alt det må vi jo se på, men jeg beder ministeren om at medvirke til, at den høring, den behandling, der skal være i kriminalforsorgen, sker så hurtigt som muligt, således at vi får en rimelig tid her i folketinget og i retsudvalget til virkelig grundigt at drøfte dette, altså at vi ikke kommer hen i den sidste hektiske periode.

Det er min begrundelse for, at jeg ikke mener, det i dag er rimeligt at give tilslutning til fremskridtspartiets forslag, men deri må man ikke lægge, at vi ikke har fuld forståelse for nødvendigheden af, at vi får ændrede forhold i fængslerne, at vi får andre placementsmuligheder for narkoforhandlerne. Derom vil jeg blot henvise til, hvad jeg sagde den 6. november, for der er jo ikke grund til, at vi gentager vores egne synspunkter.

(Kort bemærkning).

Knud Lind (FP):

Jeg vil dog gøre fru Nathalie Lind opmærksom på, at fru Nathalie Lind ved debatten den 6. november netop klandrede ministeren for, at man ikke havde foretaget sig noget nu, og så slutter fru Nathalie Lind nu af med, at man lige vil se tiden an med hensyn til, hvad man vil foretage sig her, og derfor ikke kan gå ind for fremskridtspartiets forslag. Det lyder lidt mystisk.

(Kort bemærkning).

Nathalie Lind (V):

Jeg ved godt, det siges, at kendsgerninger er nogle besværlige krabater, og det er en kendsgerning, at der er gået for lang tid, men nu står vi altså i denne situation, hvor der foreligger en redegørelse fra en ekspertgrup-